# 內地加強保護婦孺 修正刑法嚴懲拐賣

# DNA數據庫助逾四千失蹤童回家

香港文匯報訊 據新華社及中新社報道,中國國務院新 聞辦昨日公佈的《〈國家人權行動計劃(2012 - 2015 年)〉實施評估報告》說,中國兒童保護和救助工作進一 步加強。截至2015年年底,全國打拐 DNA 數據庫已助 4,000 多名失蹤兒童回家與親生父母重聚。另外,中國政 府將繼續制定第3期國家人權行動計劃,結合「十三五」 規劃明確各方面目標任務。

# 《人權行動計劃》要點

#### 經濟、社會和文化權利

- ■2012年至2015年,中國農村 貧困人口減少6,663萬人。
- ■已建成全球規模最大的傳染病 疫情和突發公共衛生事件網絡直 報系統。

#### 公民權利和政治權利

- ■截至2015年年底,中國網民 規模達到6.88億,互聯網普及率 為50.3%。
- ■2012年至2014年,各級行政 覆議機關共受理行政覆議申請約 34萬件,審結32萬餘件,佔受 理案件總數的94%。
- ■2012年至2015年,各級法院 依法宣判3,369名被告人無罪, 全國檢察機關不批准逮捕總數為 81.6萬人,對濫用強制措施、非 法取證、刑訊逼供等偵查活動違 法情形提出87萬次糾正意見。

#### 婦女兒童殘疾人權利

田

或

血

重

- ■1,088.4 萬城鄉殘疾人納入最 低生活保障範圍。
- ■4,000 多名失蹤兒童已通過全 國打拐 DNA 數據庫找到親生父 資料來源:新華社、中新社



**幸** 告說,刑法修正案(九)加大了對拐賣婦女兒童犯罪收買方的刑事處罰力度,收買 被拐婦女兒童的行為一律追究刑事責任。2014 年至2015年,全國共破獲拐賣兒童案件2,216 連降。 宗、拐賣婦女案件2,412宗。

### 進一步保護女童權利

最高人民法院、最高人民檢察院等有關部門先 後下發《關於依法懲治性侵害未成年人犯罪的意 見》、《關於依法處理監護人侵害未成年人權益 行為若干問題的意見》,加強對兒童的司法保

護。貫徹落實《禁止使用童工規定》,在勞動領域維護 兒童權益工作進一步加強。

同時,女童權利得到進一步保護。刑法修正案(九) 取消嫖宿幼女罪,完善對幼女免於性侵害的保護制度。

國家持續開展打擊和查處非醫學需要的胎兒性別鑒定和 選擇性別人工終止妊娠行為的專項行動。2015年,全國 出生人口性別比下降到113.5,實現自2009年以來的七

此外,截至2015年年底,全國有兒童福利機構1,605 個,獨立的未成年人救助保護機構407個,比2012年同 期顯著增長。2015年,被家庭收養的孤殘兒童人數為 2.3萬人,佔孤殘兒童總數的4.4%,全國救助機構共救 助兒童14.97萬人次。

此外,報告顯示,中國留守兒童得到關愛。中央財政 到全面落實。 支持實施「農村留守兒童社區關愛服務試點項目」,20 多萬留守兒童受益。2014年以來,籌集社會愛心資金 6.700萬元,在全國捐建670個「兒童快樂家園」。開展 代理家長、結對幫扶、困境兒童救助等關愛活動,受益 人數達1,312.9萬人次。

## 制定第3個人權規劃

|截至去年。肉地打拐DNA數據庫已為4,000

另外,《行動計劃》指規定的目標任務均已如期完 成,期間政府逐步開放異地高考,廢止勞動教養制度 減少死刑罪名等。中國堅持在平等和相互尊重的基礎上 開展國際人權交流與合作,認真履行國際人權條約,推 動國際人權事業健康發展。到去年底,如期完成了《行 動計劃》預定的主要目標任務,其中約48%的約束性指 標、50%以上的涉民生指標或提前或超額完成,計劃得

據悉,新一期《國家人權行動計劃》將結合「十三 五 | 規劃,從經濟、政治、文化、社會、生態文明建設 等各領域明確規定政府在促進和保障人權方面的目標、 任務及具體措施。這將是中國政府制定的第3個以人權為 主題的國家規劃。



德國總理默克爾昨日訪問瀋陽,在瀋陽故宮博物院與 演員交流。 新華社

#### 香港文匯報訊 據中新社報道,中國-東盟國家外長特 別會議昨日在雲南玉溪舉行,中國外交部長王毅和中 國一東盟關係協調國新加坡外長維文共同主持。雙方重 申,中國和東盟國家要共同維護南海和平穩定。要全 面、有效、完整落實《南海各方行為宣言》,開展海上 務實合作,積極推進「南海行為準則」磋商,爭取在協 商一致的基礎上早日達成「準則」。

王毅表示,今年是中國一東盟建立對話關係25周年。 中國-東盟已結成高度融合的利益共同體,正在成為休 戚與共的責任共同體,未來將結成更為緊密的命運共同 體。中國--東盟關係已遠遠超越雙邊範疇,為地區和平 穩定和發展繁榮作出了重要貢獻,具有地區乃至全球意

雙方要辦好25周年紀念峰會,總結雙方關係發展成 就,指導未來發展方向,致力於共建中國---東盟命運共 同體。雙方要深化政治安全合作,鞏固雙方戰略互信。

# 加強雙方發展戰略對接

雙方要對接發展戰略,支持東盟共同體建設。中國正 在努力實現「兩個一百年」奮鬥目標,東盟積極推進落 實《東盟共同體願景2025》。應加強這兩大發展戰略對 审 接,實現共同發展。推進落實「2+7合作框架」、中 國一東盟戰略夥伴關係第三份《行動計劃》和「一帶一 路」倡議,深化利益交融。中方歡迎東盟其他國家支持和參與瀾湄合作。

雙方要妥善處理分歧,共同維護地區和平穩定。

雙方要妥善處理分歧,共同維護地區和平穩定。

東盟各國外長表示,東盟—中國建立對話關係25年以 來,雙方關係在東盟與所有夥伴國關係中最具實質性、 互利性和積極意義。東盟願與中國以共同紀念雙方建立 對話關係25周年為里程碑,不斷增進互信,加強在貿 易、投資、互聯互通、基礎設施、農業等領域務實合 作,促進文化、教育、旅遊等方面人文交流,共同應對 傳統和非傳統安全挑戰,加強在國際和地區事務中的合 作,使東盟—中國關係取得更大發展,造福人民,為地 區和平、穩定、繁榮作出新貢獻

# 中美打擊網絡犯罪 推進熱線機制

香港文匯報訊 據公安部網站消息,第二次中美 世界各國共同利益。雙方應按照兩國元首指明的 打擊網絡犯罪及相關事項高級別聯合對話昨日在 北京舉行,國務委員、公安部部長郭聲琨與美國 國土安全部、司法部全權代表共同主持。

# 推動網安成合作新亮點

郭聲琨高度評價去年以來中美網絡安全領域執 法合作取得的進展。他説,在習近平主席和奧巴 型大國關係注入新動力。 馬總統高度重視和親自推動下,雙方去年在華盛 頓成功舉行首次聯合對話並達成廣泛共識,以坦 誠和建設性的態度,在案件協查、信息交流和機 制建設等方面開展了密集、務實的交流與合作, 取得了豐碩成果。

郭聲琨指出,加強網絡安全合作符合中美乃至 排。槍擊事件的發生提醒美中雙方要更加重視包 盛頓舉行第三次對話。

方向,秉承「依法、對等、坦誠、務實」的原 則,切實把聯合對話機制打造為中美就網絡安全 問題進行溝通合作的主渠道,充分發揮其引領作 用,進一步增進互信、管控分歧,照顧彼此關 切,開展務實合作,實現互利共贏,推動網絡安 全問題繼續成為中美合作新亮點,為構建中美新

# 年內舉行第三次對話

美國國土安全部副部長斯波爾丁、司法部助理 部長幫辦斯沃茨表示,感謝中方在奧蘭多槍擊事 件發生後給予的真誠關切、作出的一系列靈活安

括網絡安全在內的安全合作。美中兩國同為互聯 網大國,在網絡安全領域有許多共同利益。美國 政府高度重視兩國元首達成的共識,堅信雙方有 能力把一些存在分歧的領域轉化為合作領域,希 望雙方繼續坦誠溝通、增進信任,加強熱線聯 繋、信息交流和個案合作,共同應對網絡犯罪活 動,把兩國元首共識落到實處。

對話中,中美雙方就熱線聯繫工作方案、網絡 安全保護合作、網絡犯罪執法信息交流和能力提 升、涉網案件調查與下步行動計劃等議題進行了 深入交流,達成了廣泛共識,通過了《中美打擊 網絡犯罪及相關事項熱線機制運作方案》,並同 意聯合發表成果清單。雙方決定於2016年內在華

# 外交部:幾國抹黑中國不代表國際社會

香港文匯報訊 據新華社報道,外交部發言人陸慷 昨日在記者會上説,幾個國家在南海問題上造謠抹 黑中國掩蓋不了事實真相,代表不了國際社會。

多,這是中國政府做工作的結果嗎?中國政府是否 在積極擴大自己在南海問題上的「朋友圈」?

陸慷表示,所謂南海問題,本來只是中國同幾 有記者問,塞拉利昂政府和肯尼亞政府近日就南 個南海周邊國家間的問題。但近幾年來,個別國 海問題公開發表聲明支持中方立場。近60個國家公 家出於一己私利,不顧本地區國家人民的福祉, 開表態支持中國主張,支持中國立場的國家越來越 執意在本地區渲染甚至製造緊張,為此,不惜鼓

動本地區個別國家違背承諾,以「維護規則」之 名行破壞規則和國際法治之實,並顛倒黑白,憑

藉操控輿論,抹黑中國。 陸慷表示,「在這樣的情況下,一些關心中 國、對中國友好的國家也向我們了解真實情況。 在弄清事情的是非曲直後,不少國家願秉持公 道,發出正義的聲音,包括你剛才提到的塞拉利 昂和肯尼亞政府,也包括在他們之前的幾十個國 家,我們對此表示讚賞和感謝。」

# 中國中東歐合作潛力巨大



史上的大事,也是中國--中東歐國家合作的助推器和催 化劑,將給互補性強、契合度高、發展潛力巨大的中 國—中東歐國家合作帶來新的推動力。

2012年,中國與中東歐16個國家達成共識,開創了中國同歐洲國家合 成爲「中國—中東歐國家合作」的重要平台,在促進地方發展、服務企業 等方面發揮着日益重要的作用,影響力和吸引力快速提升。

# 增進相互了解與信任

合作的基礎是互信,互信的前提是溝通。地方領導人會議就是來自雙方 的地方領導人增進了解的場所。通過這種了解和溝通,他們才能從不知到 相知,從相知到相識,不斷增進互信。

契、北京到布拉格,兩三年時間内,中國國家主席習近平與捷克總統澤曼就 的助推器

第三次中國—中東歐國家地方領導人會議將於16日 五度會面。中國—中東歐國家領導人會晤是「16+1合作」框架下級別最高 及17日在中國唐山召開。這是中國——中東歐國家關係 的年度會晤機制。自「16+1合作」啓動以來,已舉行4次會晤,中國總理 李克強連續3次出席會晤,對於推動合作提質升級發揮重要引領作用。

# 領導人會議加速合作

中國與中東歐合作,自建立「16+1合作」機制後,可謂高歌猛進。 作的新途徑,將中國這個世界上最大的發展中國家與中東歐 16國更緊密地 2015年,中國與中東歐國家貿易額已高達562億美元,比2010年增加了 聯繫在一起,成爲一個合作密切、利益與共的合作體。地方領導人會議正 28%。雙方在經貿、投資、基礎設施建設、金融、旅遊、教育、農業、人 文和地方合作等諸多領域都開展了合作,成果豐碩。

目前,中國正處於重要發展機遇期,「十三五」規劃和「一帶一路」倡 議都是圍繞發展的主題。進一步打開合作大門、加強與「一帶一路」沿線 國家合作實現共贏,已成爲中國國家發展戰略。毫無疑問,在世界經濟復 甦乏力、歐洲經濟危機影響仍未消除的大背景下,中國與中東歐的合作會 給雙方帶來實實在在的益處,中國經濟和中東歐經濟平穩發展本身就是明 證。在經濟全球化大背景下,跨區域合作是大勢所趨。從這個意義上講, 近年來,中國與中東歐國家領導人互訪頻繁,政治互信不斷加強。從索 中國—中東歐合作前途無量,而地方領導人會議無疑會成爲加速這一合作